

Секция «Журналистика»

Значение термина «Холодная война» и его употребление в средствах массовой информации

Тимонина Жанна Николаевна

Соискатель

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Факультет журналистики, Тамбов, Россия
E-mail: jeannetimonina@gmail.com*

«Двусторонние отношения (РФ и США – прим. автора), и без того ухудшившиеся из-за противоракетной обороны, Ближнего Востока и внутренней политики России, сегодня в еще большей степени отравляют два конфликта, напоминающие действия времен предыдущей холодной войны, которые осуществлялись по принципу «око за око, зуб за зуб», - говорится в статье Стивена Коэна в газете «The Nation» [n3].

Действительно, со страниц российских и зарубежных газет, из новостей и передач мы всё чаще слышим словосочетание «холодная война». Только в одной, упомянутой нами статье С. Коэна словосочетание «холодная война» употребляется 10 раз! Оно звучит из уст как журналистов, так и политиков, политологов, руководителей министерств и первых лиц государств многих стран. Потому в данный период изучения взаимоотношений между Россией и США необходимо определить, что подразумевают эксперты под термином «холодная война» и выдвинуть рабочее определение.

Принято считать, что термин «холодная война» был введен в обращение У. Черчиллем в ходе его выступления в Фултоне (США) 5 марта 1946 года. Другая версия представлена в «Энциклопедии Британики» – старейшей универсальной энциклопедии на английском языке. О понятии «Холодная война» там написано: «The term was first used by the English writer George Orwell in an article published in 1945 to refer to what he predicted would be a nuclear stalemate between «two or three monstrous super-states, each possessed of a weapon by which millions of people can be wiped out in a few seconds»» [n7]. (Этот термин был впервые использован английским писателем Джорджем Оруэллом в статье, опубликованной в 1945 году, где он предсказал ядерный тупик между «двумя или тремя огромнейшими супергосударствами, каждое из которых обладает ядерным оружием, с помощью которого миллионы людей могут быть уничтожены в течение нескольких секунд»)

В разное время происходит переосмысление событий прошлого, появляются новые оценки и взгляды на историю. И если в «Большой Советской энциклопедии» (1978 год) холодная война – это политика реакционных и агрессивных кругов Запада в отношении СССР и др. социалистических стран, а также народов, борющихся за национальную независимость, мир, демократию и социализм [n1], то в словаре 1991 года термин обозначает состояние военно-политической конфронтации государств и групп государств, когда ведется идеологическая и пропагандистская деятельность, гонка вооружений и т.д. [n2].

Согласно проведенному в 2002 году Фондом общественного мнения три дискуссионные фокус-группы респонденты чаще всего говорили, что «холодная война» – это напряженные, враждебные отношения между странами при отсутствии военных действий (27%).

Выявив общие черты определений, мы можем выдвинуть рабочее определение: холодная война – это глобальная геополитическая, экономическая и идеологическая конфронтация между США и их союзниками, с одной стороны, и Советским Союзом (ныне Российской Федерацией) и его союзниками – с другой, для которой характерна гонка вооружений, подрывная и пропагандистская деятельность для достижения однополярности политических взглядов,

В журналистике понятие «Холодная война» стало употребляться после окончания ВОВ. Поэтому сейчас особо актуальным становится вопрос, при каких условиях журналисты и корреспонденты СМИ используют этот термин.

Одним из первых на «холодное» взаимоотношение России и Америки обратил внимание один из крупнейших американских специалистов по России С. Коэн и восточноевропейский корреспондент *The Economist* Э. Лукас. В своих книгах об отношениях РФ-США они писали о «новой холодной войне» между странами. Причем обе книги нашли отклик во всех мировых СМИ.

Публикации в федеральных СМИ достаточно полно и широко раскрывают волнующую тему современной холодной войны, смело употребляя этот термин как в заголовках, так и в текстах статей. Но в газетных материалах нет мнения редакции. Статьи, как правило, основаны на мнении экспертов как РФ, так и зарубежных стран. При этом четкое определение понятия «новая холодная война» ни в одном из материалов не конкретизировано. Эксперты отталкиваются от классического понимания «холодной войны». Так, в СМИ появилась трактовка этого термина, которую дал министр иностранных дел РФ Сергей Лавров: «Холодная война по своей сути была соперничеством двух систем, возглавлявшихся СССР и США, которое имело не только политико-идеологическое, но и социально-экономическое и другие измерения. [п5].

Между тем термин используется и вне российско-американских отношений. Так, в январе 2009 года журнал «Эксперт» публикует аналитический материал-дайджест с цитированием ведущих мировых СМИ по энергетическому экспорту России под заголовком «Холодная война» в Европе». [п4].

В тоже время термин употребляется в СМИ и совсем по другим поводам. В «Новой газете» под заголовком «Холодная война на льду» [п6] издание представило историко-публицистическую книгу Андрея Колесникова «Холодная война на льду», посвященную политическим и спортивным событиям, развернувшимся вокруг первой встречи советских «любителей» и канадских профессионалов.

Таким образом, в материалах российских и зарубежных СМИ, подвергшихся анализу, журналисты не всегда используют термин «холодная война» применительно к российско-американским отношениям. Часто они используют это понятие и из-за «дела Литвиненко», и газового конфликта с Украиной, или даже в спорте, когда в материале речь идет о хоккейных баталиях. Значит, причины употребления термина – разноплановые и не привязаны к классическому термину. Другое дело, как читатели воспринимают полученную информацию. Ведь в современном мире конкуренция между странами, особенно между сверхдержавами, – это нормальная форма взаимоотношений. И можно ли их считать холодной войной – зависит от подачи средств массовой информации.

Литература

1. Большая советская энциклопедия. В 30 т. М. 1978. Т. 28. С. 346

2. Большой энциклопедический словарь. М. 1991. Т. 2. С. 601
3. Коэн С. Новая холодная война Америки с Россией // The Nation. 2013. 21 января. <http://inosmi.ru/russia/20130121/204890659.html>)
4. Мирзаян Г. «Холодная война» в Европе // Expert Online. 2009. 12 января. <http://expert.ru/2009/01/12/>
5. Сергей Лавров: уроки холодной войны // Российская газета. 2006. 6 марта. <http://www.rg.ru/2006/03/06/lavrov.html>
6. Холодная война на льду // Новая газета. 2012. 31 августа. <http://old.novayagazeta.ru/data/2012/08/31/>
7. Энциклопедия Британика: <http://www.britannica.com/>